

大清光緒十七年

第二千八百五十五號

# 新報

(一號在舊巴哥門口設館開埠第一號)

辛卯四月廿二日

印工絕倫並延有文士書寫各體文字現由上海發到各處業已出售其人而後始錄其有誤屬成文以及文體費解者概不登但來稿登與不登均不能將原稿收回也

本館諸君

諸君外埠函可致本館取

閱如外埠報照加密費可

也除日報照常刊送外復不

借工本從英國採辦鉛筆書

利的書籍開件並有英國各

種活字及各式花燭等項有

西人書印工藝甚精所有中

西文字均能刊印前有石版

印之大小幾點均用精工刊

新到各種奇書發售 ○ 購者請本館近由上海姑蘇等處採買各種新書及地輿圖誌等來此發售其書或銅板木板銘板石板均無不有且字書詩畫等項尤甚多有馳名未常經見者其有益於世道人心者實非鮮淺有非徒快耳目者比茲特以廉價出沽誠亦 諸君子所欲先睹為快者也所有各書目經已另列單張附呈鈞覽閱者鑑焉

有欲購買者請至本館取閱甚相宜特此佈告

本館告白

再論俄太子遇警事

俄皇太子被刺一事本報於接電之翌日曾作論以言之當時僅據電報所言至其傷之輕重及一切詳細情形均無得而知之故不禁大為日本危急而昨接橫濱來信所言較為詳盡披閱一過始知俄諸雖已受驚尚無大礙想日廷於此可不致過重驚憂猶不禁更有所說焉夫俄太子後來遊歷縱橫不知幾千萬里大有周穆王履天下億有九萬里使輶迹偏於四海之極壯哉此行而所至歡迎各盡東道之誼厚加款待供設煌如甚盛事也不意近於日本琵琶湖畔被日本巡捕謀刺致傷其面危矣哉其俄儲也而猶未至於傷命繼接橫濱來信謂俄太子之傷痕現經敷治大有喜色幸無熱症發作據各醫皆云可無過慮幸矣哉其俄儲也然今不必為俄儲慮而轉為日廷慮矣今不必為俄儲幸而轉為日廷幸矣夫俄國地跨三大洲以日周穆王履天下億有九萬里使輶迹偏於四海之極壯哉此行而所至歡迎各盡東道之誼厚加款待供設煌如甚盛事也不意近於日本琵琶湖畔被日本巡捕謀刺致傷其面危矣哉其俄儲也而猶未至於傷命繼接橫濱來信謂俄太子之傷痕現經敷治大有喜色幸無熱症發作據各醫皆云可無過慮幸矣哉其俄儲也然今不必為俄儲慮而轉為日廷慮矣今不必為俄儲幸而轉為日廷幸矣夫俄國地跨三大洲以日

秘以一日本巡差而謀刺大國之儲君雖在日廷與俄國何怨斷不顧念卒間有此變故但變生不測事出非常萬一行刺果成恐俄國將有滅天不共之仇日廷其何以自解茲聞來信所言則以該兒手忽發狂遂有此妄舉據該兒供認亦謂當時心事懵昧雖揮刀猛砍首不自知是兇手果一癡人矣而說者又謂

其人素有瘋狂之迹則凡與之同處共事者莫不知之際此寃客遂脣不為之禁而死不當之痛斥詰

端是確忽之名固有難解所謂其儿之瘋狂因在此時發作則說委折之愈憶天下出人君表之頗有欲

索解而不解者矣然而該殺未底非猶未底況此一警明由巡捕在日在亦屬出謀外日皇聞警即行駕往身親問疾尋常可謂家斷不至子子而子子以一人之逆謀而廢及其全國祖爾定時將該捕再

行嚴懲究出獄由果水移了出頭由日本將該兒手接歸時可釋俄國之疑而解俄國之咎此事不為日

廷幸乎雖然日本緣此一事朝野惶惶所謂慄悚危懼者亦固其所而在俄歸時遭駁駁亦命天下之人

心不一實不能徒以勢力相爭將來返國之後嗣位守成自業得與各國共敦和好示固邦基斯為厚幸而

其國內尼希里黨之逆謀亦可潛銷而默化近又據俄京信息言西去月十四號適俄國大閱之期俄皇

親往閱操時有一人形迹可疑經諸侍臣執而搜其身見有手鎗并煙袋等此乃尼希里之黨人欲圖行刺

者嗣查得該黨人總會之處在加俄付地方經俄官往執多人并某兵官自盡身亡疑此亦係該黨中人恐被供出而自盡云云噫誠如是也則為俄計正宜以修德為仁為事故當俄始來遊歷時人見其於中國無足疑異况經日本一警幸得天為默相豈不思抑體天意退自警惕以求為吳日賢明之主也哉

埃及電音 ○ 二十日英京發來電報云聞英國駐埃及大臣哈密頓親領中有謂埃及之事須仍照向

章辦理若將駐埃及之軍撤去則埃及必至替陵故不如仍照向章為美云云

非洲電音 ○ 十一日英京發來電報云英艦急打羽因總督卒士希利曾發電回英譯現在知刺

登輪輪船抵駁定於二十六日禮拜三即抵駁上落客貨畢即展輪往香港上海

閱操誌略

○廿一日爲補行恭祝英皇千秋令誕之期謹按英皇千秋節日原係西本月廿四號即華本月十七日惟是日適逢禮拜故改期至廿一日而後舉行是早六點半鐘時本坡義勇隊諸軍即至拋球場中之亭鋪設停當而本坡官兵暨拋球會內諸同

人及其親朋等白衣在亭中觀閱未幾制軍駕到諸兵乃鳴炮相迎無節已至亭中諸軍乃在亭外周行一匝而後復還原處制府即命義勇炮隊出即將前者喚中人士號稱所屬之快炮四門當架指給迄然後開炮而重樂復演奏以和之當時鶯鶯成行鶯鶯列陣鎗炮之聲與鼓樂之聲遙遙相應誠大觀也是早操至七點餘鐘始爲散隊同時華軍憲復在東陵營房操演防戍卒亦有往爲觀看者據言更爲輕暇午後陞旗山即鳴賀炮晚間制府即在府中宴客并開跳舞之會延請中外官紳甚衆而吉隆彭亨兩參政前日以事來助故亦與於會焉是亦可謂昇平筵宴也爰并及之

調成傳聞

○駐防叻地之軍現在將居瓜代之期聞當道之意擬將駐防香港之海陸打兵調來叻地登海陸打兵乃士葛蘭產其裝束則堅強而無懈足穿長襪其人騎勇異常於一千八百八十六年至一千八百八十七年時此等兵軍曾至叻中今擬調其南來亦可以固

其疆圉也至於現在駐防軍聞將調防高浪霧地方想諸軍遷調之期亦應不遠矣  
娼寮井禁 ○本坡食水向取汲於水喉然各家亦不無井泉以意測之競爲當日叻地水喉未設之時所開嗣人以雖有水喉惟恐不敷所用故仍汲於井以供洗濯之用而補水喉之不足故井之一物不僅店戶人家有之即娼寮亦常之乃近經官醫察得娼寮之井察覈良多且恐有意外之端最爲可慮故特訴於護衛司請爲禁止故護政於前日已飭差役至各娼寮證明所有各井均須一律爲之塞去云

府堂瑣案

○二十日巡理府提訊聞人陳履槍案查該犯係於本月初二晚七點鐘時在甘公莊古魯地方搶奪聞人蔡芝之銀六元

鳴捕拘之解案送經府尊提訊至是日始審訊畢知其果屬強搶皆有離辭因判將犯監禁三閱月同日復訊聞人陳亞鄰違例一案查陳係於三年前犯有花會案件被逮解在臬堂訊定判以監禁三年期滿出獄之時更由巡理府看管一年乃陳現在尚未滿看管之期詎於前日竟潛遷徙并不到府署報聞實屬有違例章故由國家將其執控是日府尊訊定因判監禁三閱月以蔽厥辜

○再逢天日 ○前數日本坡護衛司署接到檳城護署解到妓女張亞金一名此係中國駐叻領事官左子興都轉照會護署提來叻地者也查女本陵夷尙族其父張某向在德垣爲風塵小吏隨班聽鼓老於宦海之中以至家日式微而女固有姿而且蓮步雙鉤尤覺動人憐愛詎爲無賴所見知其家困之可以利而動也故爲外洋歸客欲賦求鳳者遂娶女居焉無何云欲挈之出洋因遂携至檳城鬻於妓籍女至天涯漂泊舉目無親雖不願爲娼然以一荏弱婦人安能抗諸豪強所逼以致迫而操倚門之技至是而梨花憔悴零落東風矣此去年事也前月左子興都轉出遊各島稅駕檳城初女在粵時其家與都轉第宅相隔匪遠故都轉之事女習聞之至是聞都轉已抵檳城因潛對某客哭訴私衷歷述如何被騙如何出洋狀求客轉稟於都轉之前以求超脫客果將此事密陳於都轉都轉據稟後默念彼寮中人最多詐術若使明行提究則彼必多方掩飾反爲不美因設計遣他人招女至僑爲侑觴也者欲俟其至而密訊焉覩該寮之鴻探悉都轉在座竟匿女使託故不來都轉至是已盡恐其奸因亦佯爲不覺也者在禱之日并不言及其事迨問後即將此種情形照會本坡護署請提女至叻中訊問夏護政接公來文後登即移知檳城護政而後將女提解駁中也現在該女已暫交保良局中寄養以候都轉如何發落云

誤認私烟 ○廿一日某輪船由香港抵埠有粵人李某附搭該船南渡李行李之中携有金剛健步膏一罐詎登船之際爲第三十一號之孟加里差所見遂誤以爲私烟也即將李執獲并其行李等物檢交差館登即往公司蘊閣其事旋經公司中人至驗始知係屬藥膏并非私烟李某本無罪戾即經差館將李開釋不至對簿公庭然受此虛驚亦殊不少矣

毒菌傷生 ○有海南人名亞丁者向在直落亞逸聞人林某家中充當服役已閱二年向無所累不料於二十日午後乘其主人外出而主婦復在樓下以操女紅丁遂潛登於樓以進婦室破其鏡筒盜其金銀首飾等器計值英銀四百餘元乘獨通去久而不返主婦始生疑惑均果小人之腹且婦於烹熟之時復以一盃分烹鄰家亦有數口皆瘧疾之節意所食之人飽啖未久均爲該毒所發昏不知人皆爲欲枕熟睡竟至翌日亭午尚無一人乍醒後爲鄰家之有識者邀候過訪婦家見諸人昏臥至此始爲四察猶見釜中有藥知被所毒乃設法灌救諸人始漸次復醒至於鄰家之被毒者亦即如法施救諸人亦皆獲無恙於是諸人皆知此菌之爲毒也而相與歎歎云甚矣飲食之不可不慎也有如

# 三品出賣烏蜜酒發賣



其酒係白頭公武發售有年沽飲 諸君莫不  
稱其香美奈近有無心之徒假冒本庄三品酒  
款式以圖魚目混珠 而殊可恨嗣後 諸君沽  
買本行白頭三品酒者請細認本號招牌之內

有小紙包頭計革字新嘉坡製也 公司新  
始保年若此字樣即屬僞冒請為細認特此佈  
聞 大英一千八百八十五年十一月初四日

明暉也公司謹啟

啟者本行向由英國督辦名  
種美酒來助發售久已遐邇  
馳名效復由英新辦到顏爾  
士斗雲字號之狗頭標烏密  
酒到助應沽此酒香美異常  
不惟飲之可口且能保養精  
神調和血氣常飲令人不生  
疾病誠酒國中上品也 諸君  
光顧應細看以上所列之  
狗頭標庶不致誤且價甚相  
宜倘 諸君有欲飲者請  
至本行取用可也此佈  
大英一千八百八十八年八  
月十五號 明暉也洋行謹啟

## 馳名鐵櫃



富忠營生之道所最要者則惟鐵櫃其次則惟銀兩然必須有以善藏始無意外  
此本行鐵櫃所以為諸翁之所共賞也 啟者本行所賣之鐵櫃久已馳名於東  
方一帶而於叻坡則聲名尤著至本行沽賣此等鐵櫃已有三十年之久其製造  
為堅固保能避火且其匙鑰妙斷非盜賊等所能開計其櫃全身均用鐵製無  
雜成並以木料且諸潤自銷至今均為一式堅固並無

有優劣之分至於各處大小

不一而價值則約一百元至

四百元凡用之者可保其不

壞壞燒即火災亦無所損本

行之鐵櫃實為叻坡諸華商

不一而價值則約一百元至

四百元凡用之者可保其不

壞壞燒即火災亦無所損本

售 價 號

大英一千八百八十九年十一月廿八號

明暉也洋行謹啟



敬啟者茲本公司親由法國督辦頂上  
好萬蘭池酒來助發售其酒濃香濃郁  
醇厚異常飲之誠可令人長血氣壯筋  
骨悅顏色妙美無窮今市上所有萬蘭  
池酒無有能出其右者誠佐酒中妙品  
也至此酒惟本公司一家沽出餘無別  
家出售 諸君光顧請細認蜂窠標頭  
為記並細辨香味方不致誤價甚相宜  
倘有劉伶之癖者請早至專臨沽買  
是幸

大英一千八百八十八年六月二十號

明暉也公司謹啟

啟者茲本公司由歐洲辦到上等密酒來  
助發售其酒甚佳茲將標頭印出 諸君  
光顧請為細認免致有誤倘有無恥  
之徒假冒專行鑄匙標者奉行定必嚴  
為控究再此酒不能販往

加勝吧 三寶龍 涼里木

望加錫 檳榔嶼 日裡等處其

他各埠均能運往貯此佈 聞

大英一千八百八十六年十一月十



○去月間有由香港召募華差十餘名來此各節業已錄登前報惟此等華差現尚須操演故猶未派出當差乃諸差開

寓館中因有命其充當雜役者羣差不服以爲在港立約時原係到卯爲主并非充當工役安能令吾輩往爲賄役云用是之故時有爭論之端嗣經刑巡捕官加督視到面諭諸差等以加督視臨不據違其意乃勉爲之雜役迨至前日又命該差至鐵甲橋北沿英差寓所內充洗地之役羣差於是更爲不服咸相鼓噪謂吾輩來此原係充當之差今爲雜役亦不過看加巡捕之情乃何至命吾等與英差操洗地之工夫均一差耳以是差與英差洗地豈英差則視之尊重而華差則視之怠慢耶以故弗肯行而在上者亦有無可如何之處也觀此一節亦可見

講華差之能守理若使其奉公行法能如是之抗直則功勞之治可以望其益隆矣爰特誌之

打架案錄

○二十日晚約九點餘鐘之際有潮人數十名在陞旗山下雙井前福南街打架嗣爲差役聞警馳至衆乃相與逃散惟僅獲

到七人廿二日晏太守堂訊第一名陳喜供稱是夜并無鬥毆之事不過路經於此爲差役所誤拘是以府尊命其自覓保人署存十元保出候

至廿六日再行提訊餘犯六人訊實委係打架無疑既判各罰銀五元無銀監禁十四日

搶盜被拘

○叻地盜風素來最盛鷄鳴犬吠爲患閭閻嗣西電講求治法無微不周因知賊爲盜源嚴以禁之一時堵風胥凜而盜風

亦因之而漸熄觀風者未嘗不嘆其治之神也不料人心不死積久玩生而廢切之案日訟於庭以故盜跡縱橫固無論僻處荒郊肆其搶掠即至通衢大道亦有公然擄奪者盜風如斯是亦地方之所害而爲居民之所憂也然則頑民難治於此可見雖然有捕務之責者除暴安良尙當認真梭巡以盡其職哉聞有意大利婦曰那禮士者向在丹戎巴葛第五十三號門牌發售涼水雜物鏡有所積於十一夜七點餘鐘獨坐戶外納涼惟其所衣甚深而於所佩之飾亦甚輝煌時有一華籍匪徒道過其門見其胸前所佩之金盾精光奪目猝觸貪涎突至其前奪其金盾且推婦仆地飄然以遁婦起卽爲疾喊奈無巡差察至故盜得以飽飪而去至是婦惟有楚呼荷荷而已然婦亦以盜踪遠逃無從追究故亦不赴

案控報云

巨蛇就獲

○深山大澤實生龍蛇然則蛇之爲物固往往穴於荒郊之外而於肩摩轂擊之場曾未有蠭蟠而當道者何來蛇蠭竟當

長余安得高祖復牛拔劍而斬哉廿一日鐘鳴二點時牛車水差館前不知何來一蛇橫於當道其鉅若升而其長約有丈餘狀殊兇惡行人經此多不敢前後有聞籍數人道經此際持杖欲擊蛇始觸蠭欲遁後數人合力毆擊蛇始就獲隨卽舁至府署報聞以求厚賞惟國家於獲蛇給賞之例銷除已久故數人不獲獎賞遂卽宰之食其肉而寢其皮云

淫婦被拘

○客人廖某在叻經營大有所獲惟性好狎邪遊困與某妓相得爰出其資爲之脫籍遂有新興街四號門牌權爲金屋

藏春已數月於茲矣不料搖錢之樹價昂東風紅杏出牆難藏春色先是妓在青樓嘗與陳某相狎舊而陳亦客籍人惟陳本非金夫勢雖爲妓脫籍是以好事多磨終從未懷今則爲康寧去妓之與陳跡雖相遠而心常相懸故每伺廖他出潛約陳赴其家以續前歡雖曰露水姻緣猶是不忘舊好調移雲雨此往彼來已非一朝一夕而穢影聞人言藉藉久之爲廖所聞乃廿一日廖僞向該妓告以有事他適須問數日始旋遂陰使有力者以人伺於附近地方以瞰陳之所至妓婢察竟以是爲得間也及夜果約陳至以赴幽期故諸有力者伺得其踪乃促廖偕至破门入內果見妓與陳猶在該室調情諸有力者扭陳交譏并欲卽薙其髮陳至此勢若困獸惟有四體投地乞其寬宥乃以英銀四十元以作負荆之請諸有力者受其賂始免焉惟斯時廖以該妓不貞遂引爲門第之羞亦施以夏楚而逐之出云噫淫婦爲人所棄是亦勢所必然也於以知南荒圓風之陋於此可見抑亦深爲可慨也夫

人作酒樽

○舊金山字報言本埠有洋人名顯利者性嗜杯中物每沽飲不醉無歸西歷上月某日赴一酒肆出仗頭錢盡購青

州從事如長鯨吸川一斗亦醉移焉酩酊而歸入室見妻睡於床上醉眼矇眬以爲酒瓶也拾得煙絲鑽向妻頭顱竭力而擰之且曰開此大樽作平原十日之飲方暢所懷其妻被鑽負痛大呼鄰人聞聲趨視詢悉情由無不爲之絕倒隨有差役馳至人告以故差遂拘領利到官以俟審訊並尋其妻至醫所調理此誠奇聞也

續勘銅礦

○西國富強無人不知而其所以致富強者不外開礦鐵路數大端談時務者亦豈不知中國何嘗不可富何嘗不可

惜有礦而不開有路而不造遂覺貧弱不振耳近年來中國於此數大端加意講求再選數年何難駕西國而上之京西一帶崇山峻嶺數年前

有西人某甲應華人之聘在離京五十里刺兒山開採銅礦有始無終半途而廢現在又有西人某乙擬步甲之後塵三月二十四日偕紳士吳

丙前往續行勘探果能得法亦致富之一端也

附註晉臺

○考試漢縣生已將欽派閱卷監試各銜名綴登前報茲悉翁叔平大司農等被閱各試卷評定等第交由吏部帶領引

見候旨錄用今將考列等第錄左一等第一名從二品蔭生承佑一等第二名正二品蔭生唐維錦等第三名正二品蔭生張光藻

二等第一名正一品蔭生譚輔宸二等第二名正二品蔭生沈豫立二等第三名正二品蔭生錢經榮克勤郡王於三月十八十九二

十等日在宣武門內石廟馬大街本府內偏小榮椿菊部並傳外串名優演劇三晝夜並張瓊筵以宴佳客是日禮慶莊濬鄭肅豫那奈曼謹

經費實張恩福餘譖相國商漢大臣侍衛司員先後蒞止衣冠薦聚克邸欵待溫禮非常蓋月前克邸歸適值公務忽忙未遑宴客特於此時補行歎客云○廣西布政使張方伯聯桂前在桂臬任內於浙江被水或災竭力勸解賑捐前自捐銀數千兩解往災區散放全活甚眾經

署理兩江總督沈仲復制軍奏請 賞加頭品頂戴以資觀感奉 碑批着照所請吏部知道欽此

京報選錄

○頭品頂戴廣西巡撫臣馬不瑞跪 奏為請將自畠田地捐作書院膏火及育嬰堂並祠宇義學經費據實恭摺具陳仰祈 聖鑒事為據二品頂戴廣西右江道兼靖雲騎尉張汝梅稟稱該道前以豫省軍務肅清願情乞發欵奉 俞旨後寄寓江北具稟河南撫臣在案比時前河兩候補知府李會文有湖灘地十四頃在清河縣境內讓與該道耕種藉得救水無缺每年除完官租食用外仍有所餘陸續又添購湖田熟地三十餘頃草地七十餘頃起有集市莊房皆頗年餘欵所增置光緒二三年間豫省旱荒來就食者不下三百餘人該道均留養於湖地之內及奉委物辦環賑又辦山東賑務凡屬費火食委員川資以及書吏飯食各項均未開支帳欵皆由該道之地租備辦其時豫東兩省待賑孔殷經該道剴切勸諭清淮一帶士民無不踴躍輪將寒士以所得書院膏火捐助婦女則輸及釵環或銀錢或食糧絡繹而至得以從速運濟賑需大江南北共捐有五六十萬金之數因經造冊報明東豫兩撫臣在案雖該處士民天性好善而該道感其好義欲有所報刻不能忘該道奉親事畢服闋後仰荷 聖恩簡放廣西右江道歲入廉俸足養眷屬曷敢蓄有餘資以取咎戾且田地不在本籍請將所置清河縣境內之湖田草地約共一百餘頃捐入清河山陽兩縣書院膏火並育嬰堂經費更有請若前漕河督臣袁甲三勛績遺愛清淮士民呈請奏建專祠奉 盲允准經該道集款購置祠內香火地畝交該處紳董經理為數無多於歲修之項未有所出擬請於此項地租內提出一成撥由該紳等支用又該道前因湖地係初招人開墾之區遠處貧民居多性情不一固知禮義曾在莊內設立義學一堂延師課教貧民子弟束脩等項亦將照舊於地租內開支該道所捐地畝現時價值約三萬餘千每年所收地租約三千歷年耕管完納官租無異現以該處篤遠各佃戶五方雜處之人照料情願捐作地方費用非敢謂急公裨益萬不敢仰邀獎叙惟恐奏明立案並分咨漕河兩江督臣江蘇撫臣查照俟稟奉批准卽派人前往將所有地畝契據房屋集市及各佃承種花名備造清冊就近呈繳漕河督臣委員點收核充各等情據此臣查核所稟出於至誠應准照辦除分外理合據情陳明仰懇 动下漕河兩江督臣及江蘇撫臣查照立案至該道張汝梅所捐地畝等項價值三萬餘千以作地方膏火等費洵稱樂善好義可否酌予獎叙出自 聖慈謹恭摺具奏伏乞 皇上聖鑒訓示確 奏奉 碑批張汝梅著該部核給獎叙所捐地畝卽著馬不瑞分咨立案欵此

告白

○啟者敝號向設在小坡鵝槽尾營生已久屢蒙大小坡內諸商翁相與信託恒為賜顧所取貨物俱為實價并無欺瞞之事蓋

敝號平素與人交易均秉公平惟有十三行廣肇棲內陳成德兄一人到敝號交易則無論所沽何貨均囑敝號扣出價銀若干與彼作為抽佣敝號初不欲從其所謂嗣以營生緊要不得不為如是者已有數年現在敝號已招到陳生利號入股其中惟是股份既已更新則舊弊不能不剔故嗣後凡陳成德兄所買之貨不復能如前約詎意牛馬襟裾之輩心懷叵測每致敗吾生理之規因查去歲間成德曾因母死故至敝號去數十元以作盤費回華乃至於今尚無歸着敝號緣是之故卽屢向其索償該商詎肯置若罔聞故不得已將此事附列報中卽我生理中人嗣後宜認真識人庶免混淆不分而致誤交奸佞斯誠厚幸矣

大清光緒十七年四月廿三日 大英一千八百九十一年五月三十號

各立門戶

○啟者余向在家父乙羽因谷狀師處協理一切訟務茲余已出而自立門戶在麻六中街吉慶分館之隣第二十九號門

牌創設寫字樓倘 諸君有就教者請移玉到本寫字樓面商為望

大英一千八百九十二年五月十一號 大清光緒十七年四月初四日

再添新船

○啟者本行有新造正期鴨家火船一隻其大者三千三百餘噸每滿載可行十八吻五天定到香港船上機用電燈貨艙

寬闊容雜幽雅客位二笨通連格頭誠為付搭便捷期定於四月二十一日到叻至二十二日開行欲往 香港 沙頭 廉門 上海等處

諸貴商如付貨者請早請到本行相酌如搭客折單者請至鐵吊橋頭向廣德隆相酌便妥謹此佈

大英一千八百九十二年五月十六號 大清光緒十七年四月十九日

璽印二上庫主謹白

由

乙羽因老闆谷狀師 謹白

由

關尋失物

○啟者余於西本月四號卽華去月廿六日禮拜一在小東陵之烏節路遺失歐洲所製之皮箱一具此箱已經半舊箱

身長約一尺三四寸闊約一尺高約五六寸之間箱面有耳可以牽挽并寫有西字列明其號箱內係載往來油札及繪畫等件無重物此箱若

係他人檢去并無所用茲特高懸賞格倘 四方君子有檢得此箱者求卽送回叻鑿館東主或交莫實得洋行之營業人查看無誤卽謝花紅

銀五十大元決不食言此帖是實 茲并將箱面所書西字列明一 TELAVON

買成箱者每箱兒銀一十八元 諸商光顧可到老吧風門牌第四十八號追茂內面商可也此佈

大清光緒十七年四月初九日

胡椒園出售 ○啟者茲有胡椒園一所坐落邦俄路該園所種之椒共一萬九千五百株其樹約植二年至四年之久另有葉子甚多均甚佳美茲欲出售與人如有欲知其詳細情形者可至寶龍同之官刺花牙地方向其司事人詢問或至本洋行詢問亦得特此佈聞  
大英一千八百九十二年五月十五號

聲明告白

○啟者本坡十三行後門牌五十二號豐昌號布店今因生理停止 諸賓號若有與本店數目來往者前來報明限至七

天為滿如過期不報惟向經手是問與本店無涉先此聲明以免後論  
大清光緒十七年四月二十日

賽花會啟 ○啟者昉地本年賽花之會已經議定於西六月十九二十號即華五月十三十四日舉行特此預聞凡有名花欲往會中相賽者請如期惠臨可也  
大英一千八百九十二年四月廿九號

大清光緒十七年三月廿一日 賽花會董事乙治因列里謹啟

啟者去年冬間本行所代理之歐洲嗣流因埃宜利美洋行曾在本坡皇堂投告新萬吉號係緣該號所沽不潔酒其所黏貼標頭字樣及樽頂所用鉛印皆與該洋行所沽之酒無異實屬有心假冒以冀魚目混珠業蒙呆憲允准飭該號嗣後不得復用該

洋行所用標頭字樣以免士商為之誤認不料該號心懷不軌射利希圖而於所沽之不潔酒仍復假冒該洋行之標頭字樣以

故控之於案於去月二十九日經官提訊質實判將該號主人嚴禁示儆是以將此情形復登諸訊報嗣後諸君有購此酒務

宜細辨至他號之沽此酒者亦不得假冒該洋行標頭字樣倘有違者定必嚴行控究重置罰典各宣慎勿謂言之不預也此佈

大英一千八百九十二年四月十八號 光緒十七年三月初十日 納流因埃宜利美公司代理人牙直里洋行謹啟

啟者北慕娘招商承銷示  
○北慕娘輔政使司 爲招商承銷事照得本境熬煮烟膏出口沽賣之碼刻欲招人承充此碼以八年為期如

欲畧短其期者亦無不可為此示仰商民人等一體知悉爾等如有欲承斯役者可入稟至北慕娘督轄察實或在助入交然申洋行業寄以懇

國家選擇各宜易躍慎無覬望特諭  
大英一千八百九十二年四月十六號

大清光緒十七年三月初八日

代理香港火燭保險有限公司告白  
○啟者茲本行已承香港火燭保險有限公司總理人之命在叻與其代理一切火燭保險各事宜凡助地諸君有家業物件等欲買保險者請至本行寫字樓面商一切價甚相宜特此預聞尚希惠顧

大英一千八百九十二年二月十六號 光緒十六年正月初八日

牙直里洋行謹白 啟

立賞格人 施生號有被李慶鏞李慶吉去英銀八萬餘元他乃創有興裕號生理在老爺宮邊店中桌椅銅器玩物甚多約值銀千餘

元今移徙僅閱數月諸物十無一二令人無從索解又李慶鏞李慶吉置有金銀器皿器不計其數茲特高懸賞格與 諸君倘有知其  
提出檢出寄頤之處或知其有與人暗作生理或與買各公司股份及暗插各項生理股份或買有地皮或建有屋宇或將銀項挂作他人  
貰名字出借或買有房屋假託別人名號無論在本坡或麻六甲 檳榔嶼 上海 昔仔義 吉打 日裡 曼華 那律 柔佛 大小  
白蠅 何勝潤勃 仙那蘭 實勝越 墓株巴曷 奈里洞 汶島 網咯 呂宋 沖里末 加勝吧 望加錫 穎埠 目港 春  
眼 華內 汶擺 吉變 那義寺冥難 四雅於戎 井里波 吧勤 而汝武 望加麗 岩釐 寧宜 芙蓉 巴東 亞齊 三  
報 蘭坡暨各屬州府者祈到本號報明當堂書立約字一紙詳細批明以杜複讐而防藉言俟查明確實追回抵償之後願從厚給賞以酬其  
勞至遠近各色人等凡有金銀鑄銅等器及產業家器賣與李慶鏞李慶吉以及將股份物業代為暗典於人或將金盾銀銅各器代為兌  
知 出均祈前來報知如果証據顯然本號亦當酌給花紅此帖是實決不食言幸勿遲疑是所切盼

大清光緒十六年庚寅十二月十二日

牙直里洋行謹白 啟

施生公司章芳琳謹白

華英書籍減價出售 ○啟者鄭容齋先生在前奉委出洋歷有年所想其博採方言鉛槧自富現同中國粵 廣南內統理洋務事宜  
先生每於公事餘閒將其平日所有著述各書訂校而附之刊印一律告竣有心世務者購而熟讀之不特增廣識見實足以助其才力誠嘉惠  
後學之要發也茲將各書目開列如左 計開英學初階每部銀六角 增訂華英字典每部銀五元半 英語彙腋初集每部銀一元半 菲  
文成語字典每部銀六元半 英語彙腋二集每部銀二元 學習英文默字部每部銀一角 應酬寶笈每部銀二元 粵城廣報新聞紙每  
年銀八元 大清光緒十七年正月廿二日 大英一千八百九十二年三月二號

恒茂號謹啟 啟

牙直里洋行謹白



啟者本公司有店舖多間，欲出悅與人

貲開坐落甘公廩六甲之甘明街第十號一  
門牌 店舖二間坐落甘公廩六甲之

橫加街第九號十號十一號門牌 店舖一  
間坐落衣箱街第十七號門牌 大

鋪車水戲園後街第四十四號門牌 店  
舖二間坐落小坡梧槽路第一百零八號第

一百十八號門牌 店舖一間坐落牛  
相宜 諸君有欲稅居者請至本公司

新嘉坡保險公司謹啟

光緒十六年十二月初一日

新嘉坡保險公司謹啟

啟者本公司所製之紅頭莊仔標萬蘭池酒馳名已久乃在歐洲名家所製自一千八百一十九年相傳至今已閱七十年之久而其酒收存有數十年方肯出而沽賣故其熟氣概已全消

所以 諸君沽飲者均深獎譽

在歐洲一帶各國之人無不喜

味清香遠勝於他酒故也是以

本坡天氣甚熱欲者無不盛

飲此酒因其氣概已全消

來沽發售自此凡

本行特辦此酒

沽合宜 諸君辨認紅頭莊及以

并有來士古乙

正金鐘標萬蘭池酒出售



可至本行沽買至此酒  
製造之法  
精妙異常  
酒味甚清  
者皆為上  
等之料保  
無僞充之  
此酒若  
在本坡沽  
飲甚適合  
宜且價亦  
甚廉 諸君  
沽用須  
細留心辨  
認以防魚  
珠之混因

加珍公司謹啟

加珍公司謹啟

啟者本行所售之酒係任本坡馳名  
已久素蒙 諸君專用無不盛稱其  
妙計此酒之大小共有五等而價資  
最少亦在九十五元以上而此酒獨  
乃歐洲著名工師所製極為美善本  
坡所有西人齊智人以及作倣密生  
理諸華商多向本行購買以為貯銀  
之用因本行所沽者均用上等物料  
製造而成不惟能壯觀瞻並且異常  
堅固無論火燒盜劫均保無虞質美  
價廉莫此爲甚倘諸君有欲購此酒  
以收藏重寶可至本行選購是幸此  
佈 英一千八百九十年正月四號  
不殺呼者公司謹前

Printed and Published by SIEU FEE LAY, at the "TAT PAU" Press, No. 21, Middle Street, Singapore.

拿模只公司等四字爲憑庶免爲珠目之混是所切屬

大英一千八百八十九年

治二月三號

不殺呼者即前加珍麥洋行謹啟

以上所沽各標頭無本行不殺呼者華字者即爲假貨勿爲之

購買本行有厚望焉

大英一千八百八十九年十二月三號

不殺呼者即前加珍麥洋行謹啟